

北京市怀柔区驱动老城焕新、新城崛起、乡村蝶变 精细治理下，城里乡下一起变美

◎ 张美荣

文明炼成记

● 老城宜居升级

132条背街小巷焕新，交通优化25处路口，改造43个老旧小区，精细治理提升民生宜居性

● 新城科创赋能

科学城聚集37个科研平台、2.5万人才，智慧基建与生态融合，提升创新动能

● 乡村内生振兴

拆违治乱打造“无违建村”，农文旅融合孵化品牌，吸引近千名新农人返乡创业

城市之美，在于精致；治理之道，贵在精细。北京市怀柔区在创建全国文明城区过程中，积极适应发展新变化，贯穿主动、精细、常态化治理，驱动老城焕新、新城崛起、乡村蝶变，绘就文明城区新画卷。今年5月，怀柔区荣获第七届全国文明城区称号。

老城焕新：精细治理绘就宜居画卷

漫步怀柔老城区，背街小巷褪去沧桑，道路标线清晰如新，老旧小区焕发活力。曾经斑驳的墙面、坑洼的路面，早已被葱郁绿意与缤纷花簇取代，这场城市治理的“蝶变”，正悄然改写着老城的面貌。

在创建全国文明城区的过程中，怀柔区创新构建“大党建+精治理”“日常巡+长效管”“专项治+彻底改”工作机制，形成“党委领导、政府负责、社会协同、公众参与、法治保障”的精细化治理体系。党建引领城市精细化治理专班统筹推进“十大问题”专项整治及

城市精细化治理“八大专项行动”，加速老旧小区改造、背街小巷焕新等工程落地。

位于泉河街道的滨湖中街是这场“蝶变”的生动缩影。通过“微改造、精提升”，这里不仅重铺路面、增设停车位，还打造出“慈孝邻”休憩平台与二十四节气文化墙，传统与现代在这里交融，成为精品街巷典范。

文明城市创建十年间，怀柔区132条背街小巷完成蜕变。怀柔区还通过规划引领、功能衔接、长效管理，让街巷既有“面子”更有“里子”。而老旧小区改造更是暖人心，自2018年起，43个小区、75.88万平方米老旧面貌焕新颜，外墙破损、管道老化等民生痛点得以解决。

交通优化同样亮眼。2024年起，怀柔区通过对25处城区道路改造升级、18处路口非机动车左转优化、5处路口停车线后移等举措，让出行更安全顺畅。

从街巷到交通，从小区到市容，怀柔老城区用精细化治理，绘就了一幅宜居宜业的美好画卷。

新城崛起：科学城勾勒科创创新蓝图

当创建热潮拂过怀柔大地，老城区的蜕变之势亦带动科学城治理能级跃升。作为北京建设国际科技创新中心的重要战略支点，这片聚集37个科技设施平台、2.5万名科研人员的创新沃土，正以“科学+城”的独特模式，勾勒出生态与科技交融的现代化新城图景。

如今的科学城起步区，85%规划实现率与91%基础设施完成率勾勒出挺拔轮廓：“八横五纵”城市主干路网加快构建，城市客厅陆续投用。

精细化治理擦亮了城市颜值。怀柔科学城的道路保洁对标城区“客厅式”保洁标准，一级道路实施“一扫三洗一冲”作业，夏季每月开展机械组合作业。绿化工程按照“四季常绿、三季有花、远看是花园、近看是家园”的设计理念，绘就4条红叶大道、4条黄叶大道与5条绿叶大道的多彩矩阵，小微绿地与公园绿地同步提质。最亮眼的当属“多杆合一”智慧照明体系——通过经纬仪自动控制，实现照明智能化，科技感与人文味在此交织。

硬环境提质带动软环境升级，越来越多的科研机构与创新企业在此扎根。近日，2025怀柔科学城“共享未来”公众科学日吸引近万市民探秘，高能物

理研究所、生物物理研究所等机构敞开大门，让科学触手可及。

从基础设施到创新生态，这座科学城正以文明城市创建为契机，让“环境吸引人才、人才驱动创新”的良性循环持续上演，为首都科技创新注入澎湃动能。

乡村蝶变：青山沃野激活振兴密码

走进北房镇大周各庄村，大棚内各类蔬菜水果生机勃勃，平坦宽阔的街道干净整洁，房前屋后的小菜园成了点缀环境的微景观……这幅生机勃勃的乡村画卷，正是怀柔农村在文明创建过程中华丽变身的生动写照。通过拆违治乱、硬化绿化等组合拳，该村以长效管理机制筑牢人居环境基底，为乡村振兴铺就底色。

环境蝶变激活产业密码。大周各庄村党支部书记、村委会主任柳彦国介绍，孵化“衣食在周”农产品品牌，串联“渔阳郡·四时田园”项目，建设乡村振兴示范片区，大周各庄村拿出“一揽子”方案，实现了农文旅融合发展，也吸引了易田间主理人任一、桃花源农场主杜连辉等年轻人到村创业。

80后杜连辉之所以选择来到怀柔农村创业，就是看中了这里的发展机遇。2022年，他来到大周各庄村租了家农场，对10栋传统大棚进行设施改造后种植水培蔬菜，实现将传统的温室种植改造成工厂流水化生产。除了种植水培蔬菜，农场还开发了研学课程，开展休闲采摘、农耕教育等服务。

像杜连辉这样的新农人，在怀柔农村已汇聚近千名。渤海镇四渡河村的“95后”海归肖彤，将留学所见的民宿美学注入家乡山水，把老木匠 villa 民宿打造成“现代与田园碰撞”的憩息空间。“文明创建让农村环境有了温度，一直以来，我都非常向往能让心灵宁静和憩息的空间，而绿水青山的农村给了我这样的机会。”她的民宿溪水环绕、白墙绿篱，成为都市人向往的“诗与远方”。

当文明创建的红利持续浸润乡土，这幅由青山、大棚、民宿勾勒的振兴图景，正成为首都乡村振兴战略中最鲜活的注脚。

从街巷焕新到科研沃土崛起，从大棚生机到人才归巢，每一步蝶变都诠释着怀柔区的深层内涵——治理有精度、发展有温度、未来有厚度。

河南舞阳县 党的创新理论宣讲走新又走心

◎ 李继辉 丁艳娟 余艳芳

近年来，河南省舞阳县积极探索党的创新理论传播新路径，注重新时代基层理论宣传教育与精神文明建设深度融合创新，以“宣讲+”模式构建立体化传播体系，以“宣舞大地 阳出精彩”为核心品牌，搭建集理论宣讲、政策解读、惠民服务、文化展示于一体的综合性平台，让党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

舞阳县创新推出多元宣讲形式，以“宣舞大地 阳出精彩”为主品牌，努力打造四大特色子品牌——“舞动新声”理论宣讲团（党校专家解读政策）、“乡音传党音”方言宣讲团（“百姓名嘴”用方言宣传政策）、“青舞飞扬”青年宣讲团（青年干部、返乡大学生宣讲党的创新理论）、“飞燕传声”文艺轻骑兵宣讲队（民间艺人用戏曲、快板宣讲党的惠民政策），形成“专业理论+本土表达+青春视角+文艺浸润”的多元传播矩阵，让党的创新理论宣讲既接地气又润民心。同时，通过打造“1+5+N”宣讲矩阵，构建“阳春讲理论”“盛夏传政策”“金秋话振兴”“暖冬惠民生”“四季颂文化”五大主题板块，依托多个场景化阵地，实现理论、政策、文化与群众生活的深度融合。特别是通过开展“宣讲大集”活动，将党的创新理论宣讲与集市贸易、文艺演出、便民服务相结合，让党的声音深入人心。

为增强理论宣讲成效，舞阳县打造了“金字塔式”宣讲队伍：顶层为县级核心宣讲团，由县委常委、宣传部部长任团长，整合党校专家、职能部门骨干，负责政策理论的深度解读；中间层为乡镇方言团、县直单位小分队，吸纳“百姓名嘴”、致富能手、退休教师等本土人才，用方言讲解政策；基层为青年宣讲团、文艺轻骑兵，组织返乡大学生、民间艺人，以短视频、直播、文艺演出等形式开展宣传。同时，通过赛训结合等方式，加大宣讲人才培养力度，形成“专家讲理论、干部讲政策、群众讲故事”的全方位、广覆盖、多层次党的创新理论宣讲格局。

舞阳县深入挖掘贾湖文化、农民画等资源，围绕本土文化、数字技术等持续创新宣讲形式，实施“农民画说理”工程，举办“画里话外”展览，以艺术形式具象化理论，被群众称为“墙上的宣讲员”。搭建“云上宣讲”平台，整合县人大代表直播间、“舞满意”政务直播等，制作“理论微课堂”系列短视频。“宣讲大集”活动采取“理论宣讲+惠民服务”双轨并行模式，被赞为“家门口的贴心服务站”。

“宣舞大地 阳出精彩”党的创新理论宣讲大集的深入开展，实现了理论传播更有效；通过面对面交流、心贴心服务，解决群众实际问题3000余件，群众满意度达95%以上。带动基层新时代文明实践中心（所、站）开展常态化活动，培育了一批“理论宣讲能手”“百姓名嘴”，推动形成“学理论、守初心、践使命”的良好社会风尚。

陕西西安市未央区 “微服务”把居民需求“办得妥”

◎ 黄鹏 汪梁

连日来，陕西省西安市未央区各新时代文明实践站聚焦居民日常生活中的“关键小事”，推出多项便民服务举措。从爱心义剪到共享物资，一系列贴近生活的“微服务”在社区多点开花，以细致入微的关怀满足居民实际需求，用一件件民生“小事”勾勒出居民幸福生活的温暖底色。

7月15日起，汉城街道凤九社区新时代文明实践站联合长安大学信息工程学院志愿者，开展为期三天的“信息关怀 情暖社区”电脑义诊，为居民免费提供电脑问题诊断与维修服务。

从硬件维修到软件维护，志愿者都尽力帮忙解决。针对部分居民使用台式电脑不便搬运的情况，还同步推出上门服务。

为有效应对蚊虫对居民生活的影响，徐家湾街道碧桂园天悦社区新时代文明实践站携手碧桂园物业，在辖区多个小区推出“共享

花露水”便民服务，以贴心之举为居民驱散夏日蚊虫烦恼。

步入小区，在儿童游乐区、健身广场、小区步道等居民活动频繁的区域，一个个黑色的收纳盒引人注目，盒内放置着花露水，旁边还张贴着温馨提示，告知居民使用方法与注意事项，寥寥数字，满是关怀。为确保服务长效，还有专人定期巡查，及时补充花露水，维护取用点的整洁与正常使用。

“大爷，您想剪个什么样的发型？”“阿姨，头发稍微留长一点还是短一些？”7月23日，徐家湾街道碧桂园天悦社区携手福芯之家养老服务中心、公益美容美发机构开展“爱美之心 人皆有之”免费义剪志愿服务活动。活动当天，志愿者们早早来到现场，摆好工具、消毒器具，有条不紊地为居民们服务。理发师们一边耐心询问居民需求，一边娴熟地修剪头发，还不时与居民拉家常，现场气氛轻松又温馨。

黑龙江哈尔滨市 全面提升城市文明建设质效

◎ 哈文

近年来，黑龙江省哈尔滨市坚持人民城市理念，把群众观点、群众路线贯穿全过程，实现创建“文明城市”向建设“城市文明”蝶变跃升。

坚持全域推动，共筑文明之路。注重前瞻性思考、全局性谋划，横向联动市直部门，纵向压实属地管理责任，统筹城乡精神文明建设融合发展、全域推进。结合举办2025年第九届亚冬会，策划“扮靓冰城景我亦景中人”“激情迎亚冬 窗口展风采”等城乡文明十大提升行动；开展“‘滨滨’有礼文明四季”暨《哈尔滨市文明行为促进条例》颁布实施5周年主题活动5000余场次，组织文明行为“五要五不”“冰城文明我代言”等系列主题宣传，开展“除陋习 树新风”“十抵制 十提倡”移风易俗专项行动，充分营造时时讲文明、处处有文明的社会大环境。

坚持全员参与，点亮文明之光。尊重人民首创精神，让普通百姓站“C位”，共建文明冰城、共享文明硕果。持续开展“微光成炬·我身边的文明故事”系列活动，在



为全面提升辖区校园安防水平，近日，湖南省永州市江永县公安局、消防救援大队联合开展暑期校园保安技能培训，进行防暴、应急逃生实际操作演练。图为消防实操培训现场。 田如瑞 摄

四川剑阁县：走实“三大路径”，让文明实践活起来

◎ 张萍 何文飞 李航

面对常态化的文明实践，如何通过创新方式激活参与热情，让群众觉得“有用、有趣、有盼头”？

近年来，四川省广元市剑阁县坚持“群众在哪里，文明实践就延伸到哪里”的理念，通过阵地建设、活动创新、品牌培育三大路径，构建“全域覆盖、资源整合、功能融合、特色赋能”的文明实践体系，形成“人人参与、共建共享”的生动局面。

夯实阵地基础 打造群众参与“引力场”

全域覆盖强基础，构建文明实践服务圈。剑阁县按照有场所、有队伍、有活动、有项目、有机制的“五有”标准，以蜀道文化传承带和剑苍线、剑南线、剑盐线“一带三线”为重点，建成“1个县级中心+29个乡镇实践所+364个村（社区）实践站”三级阵地体系，开发便民利民文明实践点（岗）50余个，构建“15分钟服务圈”。

该县整合县域资源推动主阵地升级，将文明实践中心、影视文化中心、融媒体中心“三心”融合，打造5000余平方米的主阵地，涵盖雄关大讲堂等23个功能区。利用“剑阁融媒”APP开发“文明实践”模块，创建线上线下悦享体验空间，实现阵地利用最大化。

深化“文明实践+”，拓展行业服务新阵地。通过“文明实践+民生服务”，培育“小杨带你缴社保”民生

服务品牌，惠及群众2万人次。深化“文明实践+电商赋能”，打造“文明牵手·云端致富”阵地，设直播培训点5个，培训24场次，形成“文明实践搭台、特色产业唱戏、群众共享红利”的互惠循环。

丰富活动载体 激发群众参与“驱动力”

政治引领聚民心，让理论宣讲“活”起来。构建1个县团委、20支县领导分团、N支基层小分队宣讲体系，采取“县级领导带头讲+专业团队巡回讲+百姓名嘴身边讲”模式，开展分众化、互动式宣讲5000余场次。用“剑阁腔”讲活“大道理”，以“小故事”阐释新思想，让文明实践阵地成为群众的“思想加油站”。

文化传承润民心，让文明实践“热”起来。开展“我们的节日”“蜀道起长歌”等活动；创新非遗进校园、进社区、进企业、进机关、进家庭“五进”活动，推动剑门手杖、白龙花灯等10项非遗项目走进校园，常态化举办群众性文化活动1200余场，服务群众15万人次。

移风易俗育新风，让文明乡风“新”起来。发挥“一约四会两榜”作用，坚持“制度约束+文明引导”双轮驱动，组建“好人+乡贤+网友+网红”新风宣讲团，开展移风易俗主题活动100余场次。创作《剑门喜事》等移风易俗作品43件，通过“线上+线下”展演200余场次。升级文明新风积分激励机制，评选“十星户”、好媳

妇、好婆婆等3600户（人），兑换积分物资120余万元，以“小积分”撬动“大文明”。

培育特色品牌 构建示范引领“新标杆”

深耕优势品牌，扩大示范效应。巩固“剑门新语”“大蜀道·蜀小兵”等优势品牌，充分发挥“百姓名嘴”作用，开展党的创新理论宣讲。吸纳文化骨干、非遗传承人、文艺爱好者等125人，优化服务内容，优化9支专业分队，围绕蜀道文化带开展活动500余场次。

培育新兴品牌，激发创新活力。2024年以来，新培育4个项目品牌。鹤龄镇“化林礼堂”面向各类群体开展党的创新理论宣讲120场次；“剑南播报”在6个边远乡镇建立“乡村播报员”制度，通过“大喇叭”宣讲近300场次；汉阳镇“云丰小屋”开展“全民阅读”亲子活动82场；普安镇“兼山书院”藏书15万余册，日均接待群众100余人。

打造地域品牌，彰显“一地一品”。立足“一带三线”，构建特色品牌矩阵。剑门关镇文明实践所构建蜀道驿站，年均服务游客6万人次；羊岭镇开设“红军故事讲堂”，年均开展红色教育活动80余场次；公兴镇推动乡风文明，群众自编自演《面子里子》移风易俗小品；王河镇南华村融合农耕文化，每年举办农民丰收节，提升粮食安全意识。